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Ismét csak nevelés.

I.

Mi teszi a' nevelés' lényegét? Ez egy szám­
talanszor megvitatott kérdés, meliynek ismételt 
megvitatása azonban soha sem veszt, nem veszt­
het érdekéből, csak azért, mert életkérdés; az 
élet pedig, habár elenyészni látszik is. újra fölé­
led. mint a’ fényes nap, melly csupán azért látszik 
alászállni, hogy ismét fölkeljen. Nem is szándé­
kom nekem itt e’ kérdést megoldani, hanem csak 
a tárgy fölötti elmélkedésem szülte ’s nagy tekin­
télyek és történet által támogatott eszméimet koz- 
leni; azon tárgy fölött, melly, minthogy életbe. 
egyesek úgy. mint társadalmak, az egész emberi- 
nem’ életébe vágó, megérdemli, hogy visgalatá- 
nál figyelmünk kissé megállapodjék. Megérdemli 
azért is . mivel az e’ fölötti eszmék olly sok 1 élék 
és különbözők lévén, félhetni, nehogy épen az, a’ 
mi káros hatással leendene. alkalmaztatni találtas­
sák ; mellöztessék pedig, a" mi tidves. Egyébiránt 
úgy látszik. mintha ez eszmék napjainkban kissé 
tisztulni kezdenének. Ezt őrszemmel kísérni. és 
megtisztulásuk’ folyamát elősegíteni, kötelessége 
minden emberbarátnak, ki az emberiség ügyét 
bármilly kis részben is támogatni képes; de külö­
nösen a" papnak, kinek az emberiség ügyét szín en 
kell viselnie,’s kivált honunkban, hol a'népek sor­
sa fölött őrködő isteni gondviselés egy szebb es 
jobb jövendőnek küszöbére vezetett bennünket. S 
ki kételkedik, hogy ezen szebb, jobb és nagy jö­
vendő nagy részt e' kérdés’ szerencsés megfejté­
sétől és alkalmazásától fölfételezlelik

A’ nevelés, akképeni kifejlesztése leven az 
ember’ lelki tehetségeinek, hogy ezek ész- es ezéi- 
szerü használata által minden oldalról! rendelteté­
sét minél alkalmasabban és könyebben eszközölhes­
se: az, a’minek alapján az ember végczélját bizto­
san elérheti, teendi a’nevelés lényegét. Azért e

ELSŐ FÉLÉV.

kérdés’ megoldásában, úgy hiszem, mindenek előtt 
és fölött,az ember" r endeltetését szükség tekin­
tetbe venni.— Az ember, a" végellen Esznek eme 
legremekebb müve a’ földön,a’legtökéletesebb való­
ság' hasonlatosságára teremtve, észszel és szabad 
akarattal Hibáztatott föl mindenható Teremtöje ál­
tál. Amaz öt az ég’ szülöttévé 's örökösévé tette, 
emez hibázható emberré. Ezek teszik természeté­
nek azon méltóságát, mellynél fogva ot a földi 
teremtmények' királyának, a’ természet’ büszkesé­
gének nevezzük. Észszel és szabad akarattal aján­
dékozta meg Isten az embert,hogy ez megismerje 
öt, megismerje hatalmát és akaratát; hogy lássa 
önalárendeltségét, és függését; és hogy Isten ha­
talmának látásán, és saját tehetetlenségének érze­
tében megismerje a" viszonyt, melly közte és le- 
remtöje közt létezik; megismerje azon köteléket, 
melly öt. c' viszonynál fogva, Istenéhez fűzi; és 
mindezt megismervén, meghajoljon hatalma előtt, 
és megfeleljen az e’ kötelékből folyó köte­
lességein e k; törekedjék így mindig magasabb 
fokára az e rkölcsi t ö kélynek. 's örvendjen 
az ebből származó, mert rajta alapult, boldog 
s á <r n a k, rendeltetés é n e k. ’S eme vi­
szony, ezen kötelék, a’ religio. Ennek megis­
merése végett Hibáztatott föl az ember. Istenétől, 
az említettem tehetségekkel. „Egy edül o van föl— 
ékesítve.“ úgymond Laclantius. „bölcseséggel. 
hogy a' religio*! egyedül ö ismerje meg/ (Lili. de 
ira Dei.cap. 7.) És igy lön a' religio, midőn az az
első ember’elméjében és szivében egyszerre meg- 
szülemletl, magában foglalván az igaz erenyesse- 
get, azember'rendeltetésének eszköze- és mintegy 
részévé."S hogy az ember rendeltetését ne tévesz- 

V r e I i g i o í) a n. ezen öt Istenhez fűző k ö I e- 
k 1) e n , kellendelt neki örökké növekedni. Az 

ottöli eltérés öt egyszersmind erényességének, ár­
tatlanságának elvesztésére vezette. A hitetlenség, 
melly azonnal Isten’ akaratának megszegését von- 
!;, ma<ra után. volt az első hun' oka és kulforrasa.
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— íme! az első embernek, öt rendeltetése’ be­
töltésére egyedül képesítő nevelése, csak vallásos 
és erkölcsi lehetett, a’ mint hogy volt is. Maga Is­
ten adta ezt neki, hogy hasonlót adjon fiainak, 
unokáinak, nemzedékről nemzedékre. Tekintetbe 
vevén igy az embernek, mint embernek rendelte­
tését: a" vallásnak kell nevelése’ alapjának len­
ni: ’s ez az, mi a’ nevelés’ lényegét feszi.

Tekintsük most az ember" hivatását, mint a" 
társadalom’ egyes tagjáét, és pedig a’ legszabad- 
elmübbek által vett értelemben. Ekkor is az erköl­
csi tökély ama’legjobb, ama" bonom cousummatum, 
melly felé az emberi lélek" összes dynamicus ere­
jének . miül törekvéseinek centruma felé, gravi- 
tálnia kell. Tehát a’ társadalomban, erényes em­
bernek lenni, mindenki köteleztetik. Ugv de erre 
előbb oktattatnia. neveltetnie szükség: következőleg 
ez oktatásnak olly irányúnak kell lennie, melly eré­
nyességre vezérel: és az iskolának akképen kell 
rendeztetnie, hogy abból a" társadalom erényes 
embereket (mert, hogy ez élj át érje, csak iliyenekre 
lehet szüksége) nyerjen. — Ámde az emberi szív 
teli van jó és rossz indulatokkal, erény- és bűn­
nek gyökereivel; az erény becsültetést igér, de a’ 
bűn kellemekkel kínálkozik. és még a" külsőleges 
becsületet sem látszik veszélyeztetni. Ezenkívül 
az erény sokszor nagyszerű áldozatot kíván, gyak­
ran nyomorúságok’ szivrepesztö próbáit parancsol 
kiállni; a bűn pedig több ízben még boldogságot 
is látszik Ígérni. Illy esetekben és illy körülmények 
közt. ki lesz az. ki ez oktatást magára vállalja; ’s 
az azt fölvállalt tanító. képes lesz-e a" fölhozott 
erkölcstan szabályaival túlsúlyt adni a jó indula­
toknak a rosszak ellenében ? Lesz-e képes nö­
vendéke" szivét szenvedélyeinek kitörésétől akké­
pen megóvhatni, hogy ez a’ bűn’ örvényébe ne 
sodortassák ? Fogja-e azt ugv megedzhetni, hogy 
a’ külvilág csábításai-és kísértéseinek ellentálljon? 
Valljuk meg nyíltan: tanítói tekintélyének hatálya 
sokkal csekélyebb leend, sokkal eredménytelenebb, 
mint sem első pillanatra hinnék. Es mégis csak te­
kintély. de hatalmas tekintély kell ide; nem a’ pol­
gári törvény, sem az emberi ész’ tekintélye, ha­
nem a' religióé. Ezen magasabb tekintély’ szüksé­
gességét látszik érezni, különben a’ tekintélyeknek 
koránsem hódolt Rousseau is, midőn. Emilejében 
(II. könyv.) azon ferde állításra kénytelenül vete­
medni, hogy a növendéket épen nem kell az er­
kölcsi világba bevezetni, mert szerinte ez arról ma­
gának ábrándos fogalmakat (notions fantastiques) 
szerezhetne. A’ mi állana is, ha az erkölcsi pa­
rancs csupán mint emberi szabály adatnék neki elő, 
mellynek ö engedelmeskedni már csak azon egy 
oknál fogva sem tartja kötelezőnek, mert azt a’ ta­
nító maga. és még mások által is olly sok ízben

megszegetni látja ... Az Isten és örökkévalóság’ 
eszméi, jól jegyzi meg Rotteck, bár mint büszkél­
kedjék is a" philosoph. hogy nincs rájok szüksége, 
támasza az egyetemes erkölcsiségnck. (Alig. Einl. 
in das Stud. der Gesell, überhaupt. §. 104.). A" 
religio mintegy megelőzi az erényt, és föltétele az 
erkölcsösségnek. Az erkölcsösség az ul, mellyen 
a’ czél felé haladhatni: a’ religio pedig ama’ szö- 
vétnek. melly a" mélységekkel körülvett. ’s annyi 
tévösvénvnyel kínálkozó, homályos utat megvilá- 
gositja. "s melly nélkül a" tévedés. vagy végké- 
peni elesés ki nem kerülhető. „Religio nélkül.“ 
mond Stark, „az emberek szükségkép rabjai szen­
vedélyeiknek és hiúságuknak, nyert értelmi kikép­
zésük mellett... Es a’ religio’ üdveszközeiben 
való hitteljes részvétet nélkülözvén, természetfölötti 
életerő nélkül szűkölködnek. a’ büszkeség és 
érzékiség’ fékezésére.“ (Triumph der Philos.) 
Azért nincs erkölcsösség religio nélkül. így áll ez 
viszont is. A’ hol nincs erényesség, ott már val­
lás semlesz. E’kettő olly szoros egybekötletésben 
van egymással, hogy az egyik föltételezi a" mási­
kat. Vallás és erkölcsiség örök időben, mint ikrek 
születtek, ’s mint illyenek karöltve járnak az em­
berek közt. Ok elválaszthatlanok egymástól. Erő­
szakos elválaszlatásuk bizonyára eltűnésüket fog­
ná előidézni; mint az egygyénöft ikrekre halált 
hozna azoknak testi elválaszlatásuk. — Minő re- 
sultatumhoz vezet ez már bennünket? Nemde: ha 
az iskolának erkölcsös alapra kell fektetve lennie, 
akkor egyszersmind vallásosnak,vagy máskép, egy­
befoglalva mindkettőt, vallás-erkölcsösnek kell 
lennie? — Hisz’ mi az embert nevelni akarjuk. 
A’ nevelés pedig korán sem áll azon sok oldalú, 
lölületes oktatásban, mellyben öt részesítjük: ha­
nem azon vallásos szellemben, azon erkölcsi irányi 
adó valamiben, mi az oktatást üdvessé. jótékony­
ává tevén, az embert mindenképeni rendeltetésé­
nek eszközlésére alkalmassá, a’ társadalomnak bé- 
keséges tagjává, az álladalom" jó polgárává, a’ 
haza’ hü fiává teszi. Hogy tehát az oktatásnak illy 
gyümölcsdús sikere legyen, a’ világi tudományo­
kat is, mcllyekbe a’ növendék avaltatik, azon üdves. 
jótékony befolyású, vallás-erkölcsös szellemnek 
kell szükségkép áthatnia. Mit is ér, az elmét külön­
féle értelmi fölvilágosilásokkal, elvont, magukban 
véve csekély hasznú ismeretekkel terhelni, ha a' 
vallásos eszmék azokkal egybefüggésbe nem ho­
zatnak; ha az érzelmek, mellyeket a' vallás az 
emberbe önt, azon ismeretekkel nem egyesittetnek? 
Midőn mi a' gyermek"értelmét fölvilágosítjuk,szi­
vét parlagon hagynunk nem szabad; mindennek, 
mire öt tanítjuk, szivére is kell, még pedig akképen 
befolynia, hogy az a’ jónak követésére fogékony- 
nyá tétetvén, az akaratot annak tettleges gyakor-



Iására,’s a" rossznak kerülésére gerjeszsze és bír­
ja; hogy a’gyermek, miután az erényt becsülni 
kezdi, annak folytonos megőrzésére magát lelkis- 
meretében is köteleztetve lenni tudja. És ez a’ re­
ligio’dolga.’S ki fogná tagadni, hogy az ártatlanság 
már magától és különösen abban talál ja gyönyörű­
ségét, hogy mindenütt liliomokat keres, és örül, 
ha mellére tűzheti? Ápoljuk benne e’ szép vágyat 
azzal, hogy pályájára virágot hintsünk vagy ültes­
sünk : hogy a’ rossz példa se vonhassa el azoktól 
gyönyörködő szemeit. Mindezekből azt kell követ­
keztetnünk, hogy a' vallás-erkölcsös nevelés’ meg­
tagadása, az ember’ rendeltetésének világos becs­
mérlése és megvetése nélkül nem történik. Ezt pe­
dig bármellv időben,akármcllykürülmények közt is 
tenni nem szabad. Nem, azért is, mert az ember­
nek veleszületett, 's a’ mi több, föltétlenül clidege- 
nithetlen. és át is csak világos föltét alatt ruházható 
természeti joga van rá: hogy a’mindenek’ura ál­
tal kitűzött rendeltetésének megfelelő nevelést.mily- 
lyen csak a" vallás-erkölcsös lehet,adjon és nyerjen; 
uiellytöl öt csak azért sem szabad megfosztani, mi­
vel rendeltetéséről nem mondhatván le. illyesmil 
az erre való jogát illetőleg sem tehet.

Az eddig mondottakból kiviláglik, mikép az 
ember’ legelső szüksége a’ vallás-erkölcsös ne­
velés ; mert csak ennek alapján felelhet meg ma­
gas hivatásának, és csak ennek alapján lesz képes 
minden egyéb szükségeit, földi jóllétét, egyéni, 
családi, ’s álladalmi boldogságát kielégíteni. Miről 
azonban más alkalommal.

K1 e z s ó .1.

Utazási képek Angliából.

(Vége.)

Gyakran, ha elnéztem a" virágzó arezu. s izmos 
gyerköczéket és ifjakat könyveik mellett ülve; vagy 
ha a’ tágas játéktéreken futkosni, és különféleképen 
mulatni láttam; ha világos szemeiket és nyílt te­
kintetüket. erős, elhatározott magatartásukat vis- 
gáltain, ’s c’ mellett szabadon folyó beszédüket. 
\s a’ hozzájuk intézett kérdésekre adott feleletei­
ket hallottam (mellyekben mégis mindenkor észre­
vehető volt a’ szerénység, és öregebbek iránti tisz­
telet’érzése): önkénytelenül is fölhivotlnak éreztem 
magamat, ezen ifjúságnak a némethonivali össze­
hasonlítására ; ’s nem titkolhatám cl magam elöl, 
miképen az angolok az ö keresztényileg vallási 
gondolkodásmodukkal, az ö gyakorlati tapintatuk- 
és tapasztalásukkal, valamint az ifjak,úgy hazájok 
tekintetéből is, a’ jobb részt választották a’ neve­
lésben ;’s hogy mi németek napról-napra nagyobb

veszedelemnek teszszük ki magunkat: fiatalságun­
kat, ’s vele hazánk’ reményét végképen elspecu- 
lálni. Amaz elfonnyadt, a’ világ’ örömeinek idő- 
előtti élvezete, ’s minden titkos vágyak’ elvszerü 
kielégítése által erőtlenekké vált alakok, fényte­
len szemeik-, halavány arcz.uk- és korán őszült 
bajukkal, hangtalan, de azért elbizotl beszédükkel, 
már mint kis gyermekek életveszélybe hozattak, 
testileg ugyan a’ dohányfüst, lelkileg pedig a’ szó- 
és gondolatbeli gőz által.

A vasárnapi-iskolák Londonban egészen más 
szerkezettel bírnak, mint Némethonban, hol azok 
az elemi-iskolában előadott tárgyak’ ismételését tű­
zik ki maguknak czélul. Londonban az c’ nevet vi­
selő iskolákba csak azon szegény gyermekek gyűj­
tőinek, kik kora ifjúságuktól fogva gyári munkák­
ra alkalmaztatva, egész héten át minden oktatást 
nélkülöznek, ’s ugyanez okból legalább vasárna- 
ponkint részesittetnek a’ szükséges vallás-erkölcsi 
tanításban; mellyel egyedül keresztényi szerétéi­
ből. minden fizetés nélkül működő férfiaktól nyer­
nek- KnieweI akkép értesittetett ezen iskolák’ ál­
lapodja felöl, hogy magában Londonban csaknem 
100,000 illy szerencsétlen gyermeket oktatnak 
több mint 5000 keresztény tanítók; kik egyszers­
mind templomba is vezetik őket, és lakásaikban 
meglátogatják: ott szüléiket hathatós közremnn- 
kálásra serkentvén.

London után, tanító-intézeteiknél log\ a, t am- 
1,ridge és Oxford méltók leginkább figyelemre. 
Cambridge mint város, egyeteme nélkül igen cse­
kély szerepet játszana; 14,000 lakosa közt állí­
tólag 4,000 tanulót számlál. Tudnillik az utóbbiak 
nagy része csak beíratja magát. a’ nélkül, hogy 
csak az ott lakást is szükségesnek tartaná. Cam­
bridge, Oxfordhoz képest szegénynek tartja s ne­
vezi egyetemét; azonban, ( mint KnieweI mondj a,) 
sok némethoni egyetem elégelné bárcsak egy részét 
is azon jövedelmek-, fekvő javak- és pompás épü­
leteknek. mellyekkel Cambridge dicsekszik. Col- 
legiumainak száma tizenhétre megy. mellyek nagy­
ság- és gazdagságra szintúgy, mint régiségre néz­
ve különböznek. A" legöregebb sz. Péterről ne­
veztetik, ’s már 1284-ben létezett: 1. Eduard alatt, 
Balsam Hugo, elyi püspök által alapiitatván. A 
Londonból érkező utasnak ez tűnik legelőször sze­
mébe. Utána mindjárt a clarehalli szép collegium 
következik, mellyel 1342-ben gróf Clare’ nővére.
Erzsébet állított,'sgazdagon adományozott.Pembro-
ke-HalIt St.-Paul Mari, a’ hasonnevű gróf (Pem- 
hroke)jegyese alapitá,kimcnycgzöje'napjánlovag- 
j átélt ban elesett férjének halála miatt, kolostori élet­
re szánva magát, e’ collegiuinot létesité; azt 1343- 
ban nagy jövedelmekkel ellátván. Az itteni fellow- 
ok némi magasztos önérzettel mutat ják meg az uta—
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zónák ama' szobákat, mellyekben a’ hires Pitt Vil­
mos élt ’s tanult egykor. A’ Corpus Christi,vagy 
Beimet- (Benedict) Collegium 1350-ben vette 
kezdetét. Könyvtára különösen görög kéziratokban 
dús. A’ Trinity-Hall, (mellyel a’ hires Trinity- 
Collegiummal nem kell fölcserélni,) 1357-ben ke­
letkezett,’s főleg jogtanulók’ számára van alapitx a. 
A’ Gonvil- és Cajus-Collegiumot egy norfolki 
plébános, Gon vilié, 1348-ban alapította; később 
Dr. Cajus által tetemesen megböviltetvén. Itt leg­
inkább az orvostudományból adatnak lcczkék. Har­
vey Vilmost, a’ vérforgás’ rendszerének föllcde- 
zöjél, dicsekedve emlegetik e" collegium tagjául. 
A' királyi collegium (King’s College) M., MI. és 
VJH. Henrik királyok alatt nyerte födiszét; azon­
ban eredete egész 111. Kdvárdig (132/ 13//.)
megy vissza, ki azt alapiiá. A nagyszerű goth é— 
pülelet a’ későbbi, ízlés nélküli szépitgetések csak 
elrulilák: azonban a kápolna a west mins téri vei 
vetélkedik szépségben, ’s a" legtökéletesebb mű­
vészeti építmény, mellyetszemlélő látott. Mondják, 
hogy sz. Pál’ templomának hires építője, Sir Cristo- 
pher Wren, sokszor és mindig növekedő csodál­
kozással szemlélte c" kápolnát, s egykor illy sza­
vakra fakadt: „azt tartom, én is képes lennék ha­
sonlót építeni, csak azt tudhatnám meg valakitől, 
hogy hol kell megkezdeni." E’ collegiumnak kert­
jei és sétatéréi is nevezetesek; valamint a" követ­
kező, Queen's collegc-éi is. mellyet 1448-ban 
anjoui Margit királyné. VI. Henrik’ neje alapított, 
’s dús jövedelmű jószágok urává tett, hihetőleg 
engesztelő áldozatul a’meggyilkolt glocesteri her- 
czegért; mellyekel azonban még más végintézeti 
hagyományok, "s különösen Erzsébet királyné bő­
kezűsége is szaporított. A’ régi, szép goth épület 
itt még legépebben maradt föl az ősidőkből, s a 
templom, meg a’ tornyokkal ellátott keritésfalak még 
mindig régi, nemes pompájúkban állnak a’ visgáló 
előtt. A’ collegium kevély a' teremekre, mellyek­
ben egykor Erasmus lakott; "s a" Cam’vizének 
partjait árnyékoló magas szilfák , mellyek alatt a- 
nagy férfi Cambridgebeni tartózkodása közben sé­
tálni szokott, mai napig is Erasmus" nevét (Eras­
mus walk) viselik. A’ Catharine Hall, 1475-ben 
alapítva, a' legkisebb collegiuinok közé tartozik ; 
valamint az uj collegium is (New-college), melly 
nyájas környezettel bir, 's csak imént bővíttetett 
meg. A’ Jesus-college, egykor benedeki rendű 
apáczakolostor, 1496-ban változta Itató tt által, az 
elyi püspök által tanitó-intézctté. Gyönyörű fek­
vése, szép kertjei, kellemes sétáló helyei, termé­
szeti bájakat, az angol reformatio’ történetében 
híressé váll Cranmcr érsek, ’s a’ nagy tudós John 
Pearson, irodalmi hirt kölcsönözlek a’ helynek. 
A’ Christ-College. hol Milton. Lightfoot és mó-

-laß:

sok tanultak, 1505-ben, VII. Henrik’ anyja, Mar­
git által lön alapítva; ki 1515-ben a’ St. John’s 
college-t is létesítette. A" Magdalén (vagy rövi­
dítve: Madien-) college 1519-ben keletkezett. 
Mindnyája között leghíresebb mégis. a’ Trinity- 
college (Szentháromság-collegium). melly terje­
delmére, vagyonára,’s tudományos segédeszkö­
zeire nézve is haladja valamennyit. Az épület két 
nagy udvart, terjedelemre nézve a’ berlini királyi 
palotáéhoz hasonlót, zár kebelébe; ’s az udvaro­
kat mindenütt méltóságteljes. goth ízlésű épületek 
kerítik. Az első udvart Vili. Henrik, az intézet’ 
alapitója, a’ másikat egy Canterbury! dékán emelte. 
A’ közvetlenül hozzácsatolt kertek és sétaterek tá­
gasak és kcllemteljesek. A’ kápolna’ tornáczában, 
egyéb emlékek közt különösen magára vonja a’ 
szemlélő’ figyelmét Newton' szobra, ki, mint ve- 
rulami Baco, Cowley a’ költő, s Bentley is, e’ 
collegiumban tanultak. Az újon épült nagy ebédlő, 
valamint a" felső, tágas gyülésterem is. az intézet* 
gazdagságát nem kevésbbé hirdeti, mint a’ hozzá 
tartozó tagok’ számos voltát, kiknek összege, a’ 
kormányzót is beleszámlálva, 4 — 500 személyre 
megy. Egy ebéd’ alkalmával, mellyre barátságo­
san meghivattam, (mondKniewel,)az urak’ linóra 
ízlése felöl szintúgy, mint az intézet’ anyagi állá­
sáról, kellő fölfogást szerezhettem. A’ terem’ egyik 
oldalán, kissé emeltebb helyen, volt az urak’ szá­
mára terítve; kik ezúttal mintegy 12 személyből 
állva, 6 fönszolgáló inas által láttattak el. Az is­
kolai szünetek" idején rendszerint kis számú, nö­
vendék sereg alantabb, külön asztaloknál evett. 
Ebéd elölt a’ tanulók közül ketten, szokott iskolai 
palástokban, az elöljárók’ asztalához állva, fon­
sz óval imádkozák el a’ ,benedicite‘-t, ugv szinte 
végén is a’.gratias'-t: de a’ latin szavakat olly 
különösen ejtek ki azifjak, hogy inagátaz imaköny­
vet kellett elökérni. hogy a’ szavak’ értelmét ki­
vehessen!. A’ csemege nem az ebédlőben, hanem 
külön teremben adatott föl, hol a’ hosszú, maha- 
gony-asztal a" legszebb gyümölcsök- és sütemé­
nyekkel vala megrakva. A’ Szentháromság-colle- 
giumnak külön csillagásztornya, ’s igen nevezetes 
könyvtára van egy gyönyörű teremben. - Az 
Emanuel-(vagy Manuel-) college 1584-ben ala­
píthatott, és szinte jeles könyvtárral bir. Belőle is 
sok nagyhírű férfi lépett ki; mint a’ Sidney-Kus- 
sex-collegeböl is.mellyet egy Sussex grófné 1598- 
ban állított föl.

E’ tizenhét collogiunüól egészen különvált in­
tézet a’ tulajdonképeni egyetem, melly saját épü­
letek- és tudományos eszközökkel van ellátva. A’ 
sz. Máriáról nevezett egyetemi templom, tiszteiéire 
méltó agg épület, a’ város’ közepében; közel hoz­
zá a’ Senate-house (tanácsterem, azaz: nagyobb
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aula) látható, nem különben a’ Law-hall (törvény- 
terem) , melly nyilvános fölolvasások' tartására 
használlatik. Különösen kiemelendő a" tetemes 
nagyságú egyetemi könyvtár-épület, melly épen 
akkor alakíttatott újra, a' nélkül, hogy a' könyvek' 
használata, 's az intézel' látogatása csak egy per- 
czigis félbeszakittatott volna. „A" mi szegény egye­
temünk,u monda panaszkodva a" philologia" pro- 
fessora, Scholefield, .,csekély, 8000 font sterl. 
(80.000 p. irt.) jövedelme mellett, sok éveken át 
vala kénytelen összegazdálkodni az építésre szük­
séges költséget.u A' legnagyobb hálaérzettel kell 
itt egyszersmind ama' kifogyhatatlan szolgálati 
készséget, és segélyezést, mellyel a' Cambridge i, 
oxfordi, 's londoni könyvtárnokok ésprofessorok, 
azonnal és önkényt tanúsítottak irányomban, mihelyt 
megtudták, hogy utazásom czélja a' még ki nem 
adott régi kéziratok’ áttekintése és használása. 
Szintezi kell Paris-és Strassburgról is mondanom, 
hol mindent, tárgyamhoz tartozót, a' legmegelő- 
zöbb készséggel kerestek össze, s engedtek át sza­
bad használatul: ámbátor mindig csak az épület’ 
teremében; a’ hazavitel, korábbi szomorú tapaszta­
lásoknál fogva, álalán, Angliában úgy. mint Fran- 
cziaországban, törvényesen meg lévén tiltva. — 
A' cambridgei egyetem" könyvtárában mindenki 
szabadon dolgozhatik egy külön asztalnál, hova 
minden kívánt könyvek elhozatnak. Itt az asztalok 
az ablaknyilásokban vannak elhelyezve. Az oxfor­
di.Bodleyfélenagy könyvtárban minden dolgozó kü­
lön páholyt, vagyis ablakokhoz épített kamarács- 
kát nyer olvasó-teremül, mcllyben könyveivel za- 
varatlanul foglalkozható,'s a" nélkül, hogy öt vala­
ki láthatná. Ellenben a’ londoni brill múzeumban, 
ugv a' párisi könyvtárban is. délelőtti 10 órától 
fogva 3 — 4-ig, hatvan, sőt száz személy is ül hosz- 
szu, zöld posztóval fedett, 's minden szükséges 
Írószerekkel ellátott asztaloknál. Londonban két 
egész nap ült mellettem egy fiatal nő, ki tyrusi 
Vilmosnak (a’ keresztes háborúkról értekező) la­
tin kéziratából, legnagyobb szorgalommal, kivona­
tokat készített. Kéziratokat csak a' könyvtárnok’ 
engedelmével nyerhet az ember; 's róluk saját 
nyugtatványt köteles adni, a' kézirat’ visszaszol­
gáltatásával beváltandót. Ki a’ könyvtárban több 
napok, vagy hetek’ folytán dolgozik, a’ használa­
tul kiadott könyveket saját asztalán, vagy az erre 
különösen kitűzött helyen, mindenkor megtalálhat­
ja. Fónszóvali beszéd, vagy hallható kérdések’ te­
vése, a’ dolgozó szobában mindenkire nézve tilos, 
még a’ beszédbö Parisban is.

Oxford régi vetélytársát Cambridgei nagyság 
és népesség’ tekintetében messze túlhaladja *);

ei Az 1 'nü-diki számítás szerint Oxford’ népességé 22 
ezer. Süti létekre ment; kik közül az egyetemi sze­

mint fölülmúlja épületeinek fénye 's gazdagsága, 
kertjeinek szépsége által is. Oxfordban 19 colle­
gium és 5, úgy nevezett Hall (terem) van; csak­
nem mindannyian pompás diszépülctek, a’legszebb 
goth Ízlésben emelve. A’ collegiumokhoz csatolt 
kápolnákon kívül, 15 templomai közt a’ szűz Má­
riáról nevezett, egyetemi templom (épült 1498- 
ban), 180 lábnyi magasságú, remek tornyával, 
nagyszerű benyomást tön rám. Ezeken kívül még 
a’ dissenlerek is bírnak négy kápolnával: valamint 
a’ romai katholicusok is egy kisded, de igen szép 
templomocskával. mellyhez Pusey és társai nem 
kissé ragaszkodnak. — A’ collegiumok abban kü­
lönböznek a’ más tanítási teremektül (Hall), hogy 
amazok biztos jövedelmek-, s fekvő javakkal bír­
nak : minél fogva nagyszámú tanulókat táplálhatnak. 
A’ Hali-okban pedig a" tanulók önmaguk gondos­
kodnak élelmükről, "s a szállásért is tizeinek. Az 
utóbbiaknak fellow—jaik nincsenek, ‘s nem kebe- 
lezvék be az egyetembe, igazgatóit az egyetemi 
cancellár nevezi ki. Különben a tanulók szintazon 
fegyelem alá vannak vetve; s a tanulásban, vis- 
gálatok- és graduatiókban, öltözetben, stb. a’ cot- 
legiumbeli növendékekkel egészen egyenlősitvék. 
Cambridgeben a' collegium és hali közt még ennyi 
különbség sincs. A" nagyszerű építmények számát 
az egyetemiek is nevelik: részint ó-kori goth, ré­
szint görög stylben épültek; melly utóbbiak közt 
az egyetemi nyomda kitűnő helyet foglal el. A' 
roppant mii 1826—bankezdetettmeg, sa sajlókmár 
a’ következő évben dolgozhattak, a" 200 lábnyi 
hosszú, pompás nyomda-teremben. Az épület’ éj- 
szaki szárnyában dassicus és más tudományos 
munkákat, a’ déliben pedig kizárólag bibliákat és 
imakönyveket nyomnak. Valóbanfölséges, ésa’ vi­
lágon maga nemében egyetlen látványt nyújt, a 
hires Radcliffe könyvtár’kupjának folyosójáról a’tu- 
dománypaloták’ e’ tetemes számát, nagy udvaraik- 
és gyönyörű, helyenkint fejedelmi kertjeikkel, egy 
oily, aránylag kis téren és városban együtt átte­
kinthetni. Angliának több mint négy százados em­
léke él eme’ falak-és kertekben előttünk. A’ leg­
nevezetesebb, mit e’ nagynevű ország, tudomány 
és művészet, történet és politica’tekintetében létre 
hozott, itt, e’ falak közt csírázott ki,’s gyökerezik 
még most is. És mindez egy nagy eszme-és czél- 
ban központosul: melly nem más, mint: az egy­
ház-, mint szívben élő, "s általa áthatott tudomány 
's művészet. Nem valamelly egyéni, alanyi törek­
vés. nem egy családi palota, vagy fejedelmi vár az, 
mi itt a' szemekbe tűnik, talán egyesek’ kényelme-

mélyzet 1634 egyént tön: jóllehet a collegiumok’ 
névkönyveibe bejegyzett tanulók összes száma az 5 
ezer, 500-at i- haladta! Illy sokan nem voltak tehát 
jelen a" bejegyzettek közül!
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és mulatságára teremtve; itt egész Angliának szel­
leme honol; itt van szive az országnak .... Csak 
futólag néhány kitünöbb intézeteiről. Az úgy ne- 
vczettRadcliffe- library! John Radcliffe orvos tanár 
alapította; ki 1712-ben bekövetkezett halála után, 
gazdag könyvtárát az oxfordi egyetemnek hagyta, 
’s mellé egy alkalmas épület emelésére, 40,000 ft 
sterlinget; mellybe az alapitó szándéka szerint a 
IJodley—féle gyűjtemény is át vala teendő; mi azon­
ban nem történt: s igy az épület nagyobb, mint 
a" könyvtárnak szükséges: de a löO font sterl. 
fizetés is tetemes!) a’ könyvtárnok' részére, mint 
i\ hivatalával járó munka. A" könyvtár 1749-ben 
nyittatott meg rendkívüli ünnepélylyel. *“) Mind­
járt a" Radcliffe-könyvtár illegett vannak az iskolák 
(Schools), nem annyira ifjak,vagy épen gyerme­
kek’. mint inkább a’ világ’ számára; egy roppant 
négyszögben mindazon nagyot és fenségest magú­
ban foglalók, mit az egyetem irodalmi s művészeti 
kincsekben bir. Az udvaron keresztül legnagyobb 
vágyódással eltelve sie lénk föl egy nem épen ékes 
lépcsőn, a’világhírű Bodlev-féle könyvtárba, melly 
az egyetem’ sajátja, ‘s az ünnep- és vasárnapokat 
kivéve, minden nap nyitva áll a’ közönség előtt, 
nyáron ugyan reggeli 9-töl fogva délutáni 4 óráig, 
télen pedig 10—löl 3-ig. Bodlev Tamás (szül.1544.) 
nem alapítója ugyan e’ könyvtárnak, mivel az már 
1427-ben létezett, hanem a’ nem legjobb állapot­
ba jutottnak ujrateremtöje: nemcsak drága gyűj­
teményét szánván föl annak nevelésére, hanem a 
könyvtárnok és felvigyázók' fizetésére hagyott 
alapítványokon kívül, csaknem egész vagyonát is. 
mintegy 17,000 font sterlinget. A’ könyvtár 1602- 
ben nyittatott meg. B o dley" tudománykedvelöi 
buzgalma másokat is példájának utánozására buz­
dított, kik köz! leginkább Laud Vilmos Canterbury! 
érsek tűnt ki. Europa" különféle tartományaiba ’s 
keletre szakértő férfiakat küldött ö, kik főleg a" 
harminc/ éves háború" pusztításainak kitett Német­
országban, csekély árért temérdek becses kézira­
tokat szereztek össze. és szállítottak Oxlordba. 
Leginkább a'kirabolt kolostorok" kincsei vándorol­
tak ez utón Angliába. Maga Némethon 1300 nagy 
kötet kéziratot szolgáltatott Laud’gyűjteményének, 
mellyel mások görög, arab. syriai, "s persa kéz­
iratokkal szaporítottak. Ugyancsak azö buzdítására 
ajándékozta Pembroke gróf is, a" velenczci Baroc- 
cio-tól vett nagybecsű görög kézirat-gyüjtemé- 
nvét csaknem egészen a" bodleyi könyvtárnak. Ha­
sonlót tőnek Sir Thomas Boe. Kenőim Digbv, Wood.

**) Ugyanezen alapító hagyományából vagy nevére még 
három más intézet is emeltetett (Mordban, tudnillik: 
t) a' Radcliffe infirmary, kórház ; 2) egy csillagász- 
torony, és 3) a tébolyodottak" számára legújabban 
alapított Radcliffe lunatic asylum.

Hatton és többek. A" hires orientalista Seldennck 
könyvtára szinte a’ bodleyibe kebclcztelett be. 
Doucc-nak rajzok-, rézmetszetek- és kéziratok­
ban dús gyűjteménye, úgy Tanner püspök, Raw- 
linson tanár és Malone’ könyvtárai is, külön tere- 
mekben tartatnak. Még 1799-ben is egy drága 
gyüjteménynyel gazdagodott, mellyel a’ tudós ré- 
giségbuvár Gough hagyományozott az intézetnek. 
Legújabb efféle adományul a’Sutherland collection 
tartható, melly a" lord Clarendon által kiadott tör­
téneti nagy munkát fölvilágosító valamennyi raj­
zokat és rézmetszeteket foglalja magában.E" fölött 
a’ könyvtárnak, részint kegyes adományok' utján 
begyült, részint a’ tanulók által évenkint fizettetni 
szokott dijakból keletkezett, oily nagy jövedelme 
van, hogy évenkint több ezer font sterlinget adhat 
ki újabb munkák" beszerzésére, 's e’mellett még 
nagy összegeket félre is tehet, áruba bocsátott 
egész könyvtárak’ megvételére.így például 1826- 
ban a’ külhoni egy etemekben tartott, és számsze­
rűit 50,000 értekezések’ gyűjteményét vásárié meg. 
Néhány év előtt Velenczében egy, főleg egyház­
jogi ’s történeti munkákban dús könyvtárt vett; nem 
különben az Oppenheimfélét, a’ rabbini irodalomra 
nézve talán az egész világon leggazdagabbat. Min­
den görög és latin, bibliai és classicus irodalmi 
kéziratok, valamennyi régi sz.-iráskiadások, gö­
rög és latin classicusok’ princeps editioi, minden 
incunabulumok, ugy szinte az aldini kiadásoknak 
állítólag teljes gyűjteménye, a" könyvtárnak azon 
részét teszi, melly Anctuarium nevezet alatt, 1788- 
ban kapcsoltatott a'régihez kiegészítésül. A* kép­
csarnokban az alsó és felső ház" rendeletére kinyo­
mott törvényjavaslatok, 1600-tól kezdve gyűjtött 
nevezetes röpiralok, ’stb. nem különben az ó-vi­
lág" több nevezetes épületeinek (a’ Parthenon- és 
Erechtheumnak, Fortuna virilis, Neptun" paestumí 
templomának ’stb.) mintái láthatók. Az épület’ éj­
szaki oldalának egyik teremében, az Arundelféle 
hires márványlapok vannak fölállítva. mellyekel 
Tamás, arundel- és surreyi gróf hozatott egy, ré­
giségek’ gyűjtése végett kiküldött tudós által ke­
letről ; ’s mellyekel a’ tudós Seiden 1629-ben le­
irt, mint Athenae ’s Roma’ történetére nézve, kü­
lönösen chronologiai szempontból legnagyobb fon­
tosságú emlékeket. Ugyanazért parosi chroniká- 
nak is neveztetnek, a’ hasonló nevű sziget- és 
márványtól, mellyen találtattak , és mellyböl ké­
szültek. Később a' norfolki herczeg’ birtokába jut­
ván, ez azokat az egyetemnek ajándékozta. A' 
Bodley-fóle könyvtár’ ajtajával szemközt, egy, kö­
vetkező föliratot viselő bejárás nyílik: ,Logic and 
moral Philosophy School,4 melly azonban terembe 
vezet, hol nem leczkéket hallgat az ember, hanem 
láthat gyönyörűen vésett régi márvány szobrokat.
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léldombonmivcket. "till)., melh ekkol l’omfrct gróf­
né 1755-ben ajándékozta meg az egyetemet. A’ 
müvek, szám szerint 133, ,Marmora Oxoniensia* 
név alatt ismeretesek a tudós világban. Tőszom­
szédságában ezen hasonlithatlan és kimerithetlen 
tudomány-kincstárnak, a1 ,Schools‘-nak, emelke­
dik egy más, szinte szép, és Clarendon grófról ne­
vezett épület, melly egy. a’gróf állal kiadott nagy 
munkából bejött pénzen emeltetett: és mellvbe 
ez egyetemi nyomda áttétetett; annakelötte a’ 
sheldoni theatrum szolgálván helyül, hol az ox­
fordi egyelem classicusait és más könyveit nyo­
matta. Egyébiránt 1827 óta a’ nyomda a" már lo- 
nebb említett uj lakba költözött állal. A’ .Theatre' 
másik oldalán látható az Ashmole-féle múzeum, 
melly nevezetes termékek-, pénzek-, kéziratok­
ból ’stb. álló gyűjtemény, "s 1682-ben alapittatott. 
E" múzeum is dicső emléke’s tanúja az angol nem­
zet összetartó közérzetének. Az e' gyűjteményt 
képző darabok, megannyi ajándékai a’ sok hires 
és nem hires utazók-, hajós kapitányok- és tudó­
soknak; kiknek növök híven föl van mindenütt je­
gyezve. Mi azonba erre nézve áll. elmondható az e- 
gészország’nevezetességeiről.hogy azok nem egyes 
emberek, hanem az egész nemzet’ müvei. Angliá­
ban mindent a’ közakarat hoz létre . és tart lön: 
mindent, mi a’ nemzet"javát és dicsőségét előmoz­
dítani képes eszköznek ismertetik, az egyesek" 
közremunkáló buzgalma által vitetik tökéletességre. 
Mindenki hozzájárul, olly mértékben. a" mint tőle 
telik, és ugv, a mint lehetséges. E’ szempontból vé\ c 
a" dolgot, Angliában elkülönözölt magánosok nin­
csenek : hanem mindannyian . egy -— még pedig 
nagy — nemzetnek bizonyítják magukat. Itt rejlik 
nemzeti büszkeségük" alapja ! Eleinte, mint sok más 
külföldi, magam is kísérletbe jöttem, az adományo­
zók’ neveinek illy nagy fontossággal! feljegyzé­
sét, kicsinyes dicsekedési viszkofegnek tartani: de 
épen az ashmolei múzeumban lett előttem világossá, 
hogy olly sok nagynevű férfiaknak teljes lehetet­
len volt abban valami dicsőséget keresni, hogy egy 
koponyái, csontot, vagy evező lapátot ez intézet­
nek ajándékoztak. Hanem valamennyi nevek azt 
látszanak itt kiáltani: .Eredj, és tégy hasonlót! Adj 
annyit, mennyi tehedségedtöl kitelik, hol egy. ha­
zád" javára . vagy dicsőségére szolgálandó nemes 
vállalat" kiviteléről van szó*. ’S ugyanezen gondo­
lat szállott meg főleg a' londoni tunnel. és más 
nagyszerű müvek' szemléletekor. S ezt hirdeti 
Angliának egész története, ős időktől fogva, le. 
egész a" Frankhon, és vele szövetkezeit Europa 
ellen viselt óriási háborúig; úgy hogy ezeket lát­
va. nem litkolhatám el magam elöl, mikép illycsmit 
az angolok csak az által valának képesek,és képc- 
sek most is. véghez vinni.mert valóban egyérzetüek.

és egy népet tesznek. Újabb időkben mi is utánozni 
törekvőnk az angolokat olly, részvényeken épült 
vállalatokban, inellyek m agán haszonnal kecseg­
tettek; de ama’ fontos részvényvállalatok, mely- 
lyek áldozatot’s adományt kívánnak, nagyobb részt 
még mindig utánozókra várnak. Nálunk *d) min­
dent csak az álladalomnak, a’ statuspénztárnak 
kell tennie, alapitni—, épitni—. föntarlani-, ’s végre 
is egy adótörvény által kicsikarnia. Itt még sok 
hiányzik a’ szabadságra! mcgérettséghez,’s a’ va­
lódi nemzetiség’ leképezéséhez.

Az utazási vázlatok" határait kellene áthágni, 
terjedelmessé»'’ tekintetében , ha Oxfordnak vala­
mennyi coliegiumait akarnék ismertetni; azért csak 
pár szót a’ kitünöbbekről. Az University college 
I egyetemi collegium) legrégibbnek, még Alfred 
király alatt. 822-ben alapítottunk tartatik; azon­
ban kortársai hallgatnak felőle. Hihetőleg Durham 
Vilmosnak köszöni létét, ki 12-19-ben halt meg. 
Valamint minden collegium- és halinak. úgy ezen 
egyeteminek is külön könyvtára van; ámbátor ez 
nem épen nevezetes. Korra nézve legközelebb áll 
hozzá a’ Merton-college, melly eredetileg 1264- 
ben Maldenben alapittatván. 1274-ben Merton 
Valter. rochesleri püspök által tétetett Oxfordiul 
által Itt tanult Wicleff, itt a’ tudós Bodley. Wood, 
a' régiségbe vár. és többek. A’ királyné’ collegiu- 
ma (Queen s College), egyike a’ legnagyobbak­
nak. 1340-ben, IV. Edvard’ nejének gyóntatója, 
Egleslield Robert állal alapittatott;’s az angol ki- 
ráívnék e" collegium" védnökeiül tartatnak. A’ régi 
szokásokhozi hűséget jellemzi. Iiogv e" collegium- 
ban a" tagok ma is akkép hivatnak ebédre össze, 
mint alapittatásakor, tudnillik trombita szó által. 
Valamivel régibb, de sokkal kisebb az üriel-col- 
lege. mellyel II. Edvard 1326-ban alapított; ne­
vét az ajándékban kapott Oriel-házlól nyervén. 
Legnevezetesebb benne a’ 75—80,000 kötetre

- d) Nemzeti legméltóbh öröm-.»:.' büszkeség- és önérzet­
tel mondhatjuk rí, Istennek hála ! hogy e’ ,n á 1 u n k\ 
ránk magyarokra nem alkalmazható. INemzeti múzeu­
munk' illy utón gyűjtött kincsei, akadémiánk’ megala­
pítása, katona-iskolánk stb., mind csak parányi ma­
gok, "s kicsinyes, ámbátor magukban véve nagy és di­
ese, kísérletekül tekinthetők azon nagy miihez képest, 
mellyel e' nemzetnek egyesült akarata, buzgalma s 
erőkifejtése, napjainkban, szemeink’ láttára véghez- 
v itt. A' hazáérti önfeládozás, ama" közérzet (mellynek 
nem léte. mint a' szabadságra! meg nem érettség' jele 
fölött, a' német utazó panaszkodik) nálunk nem üres 
'zó, nem \ alósit Inatlan eszme ; hanem tetté vált ige, 
melly, Isten' segítségével, a" magyar nemzetet is oda 
fogja emelni, hol egyetlen-egy nép" sorsát sem keilend 
neki a'valódi nagyság, országos jóllét, ’s miveltség te­
kintetében, irigyelnie. Csak ennek egyedül tartós 
alapja felől is. a' vallásos nevelésről, gondoskodni el 
ne mulaszsza!



menő nagy könyvtár., melly számos classicus kéz­
iratot bir sajátul. A’ New -College, roppant könyv­
tára-. és goth stylten épített 's fölékesitctt gyö­
nyörű kápolnájával. mindjárt a’ (hieen’s College 
melleit fekszik. azt nagyszerű épületeinek tágas­
sága- és pompájával még fölül is haladván. A ká­
polna’ oltára, mellyel a' reformatio' képostromlási 
heve minden goth ékesitinényei-, szobrai- ’s fül­
kéitől megfosztott, az egész falat simára bemeszel­
vén. művészi kezek által újólag visszanyerő ere­
deti díszét. valamint a’ főablak is üveg festmé­
nyeit. mellyek az nr Jézus" születésének jelene­
teit ábrázolják. A'dús kúp olna"kincsei közt. egyéb 
régiségek közt. alapítójának, Wykeham Vilmos 
winchesteri püspöknek (egyszersmind Anglia fö- 
cancellárjának) pásztori botja is őriztetik. A" püs­
pök e’ collegium' alapjait 1380-ban tette le. A" 
tágas kereszti!iák. minőkkel csak ez. és a Mag- 
dolna-collegium bir, a' tagok" temetkezési helyéül 
szolgálnak. Az A!l-Souis college. Chichele Hen­
rik, canterbury i érseknek (1 13 7—benJ köszöni le— 
tél. s egyike a eggaz darab baknak I agjai mind­
annyian fellow-vk. az igazgatón . *.! káplán- és 6 
tisztviselőn (clerks) kiviil számra tO-en. Az it­
teni fellowokmás collegiumok tagjai közül válasz­
tatnak. ’s vagy eanterbur . i szülclesüeknck . vagy 
az alapitó’ családjával némi rokons ágban kell len- 
niek. A' könyv ár. Codriigton Vilmos' ajándéka, 
mintegy 10,000 kötetet számlál iz etes teremében, 
meliynek közepén egy planetarium. minden he­
ten egvszer fóliuí/.indó. művészi gépezet all. Ká­
polnáját az oxfordiak legszeblmek tartják. Jlagda- 
len college, 1 156- >an. Wnynflcic Vilmos. win­
chesteri püspök által. \ 1. Henrik alatt alapitlalotl. 
ki a" János-rend" vitézeim k is megengedte. I.ogy 
házukat "s az ehhez, tartozi minden fekvő vagyo­
nukat e" collcgiiinmak ajándékozhassák. Kápolná­
ját a" képostrom lók elpusztítok ugyan, a'reforma­
tio' idejében, de a" collegii m azt 1*29 1833 é-
vekben végre egész régi díszében lielyreállillalá. 
A" Cherweil főivé*" partjain levő számos st;11r*r*■ i— 
vei e" collegium a többieket csaknem haladja kel­
tem- és kényelemben: a" sok kanyarulatokat tevő 
víz az ifjúságnak számos, fürdésre alkalmas he­
lyeket. és csalnako/.ási időtöltést n_\ n jtván. A Lin­
coln- és Brazcnnose-oollegc, mindketlenlincolni 
püspökök" alapi!vanvai. 1427- és I.'OO-liól. A 
reformatio előtt alapított 9 fade máin os intézetekhez 
tartoznak, az elöszámláltaki n kiviil: a" Haliul col­
lege (1263- 8.). Wore est- r College (1283.). 
Exeter college (1314 Kés Corpus Christi College, 
melly i 5 16-lédfogva álhugv szinte a" St.-Alban s 
Hall is. 1230-ban apáczn-koioslornak alapítva, 
és Sí.-Mary's Hall 1333-ból. I jahbak: a" Christ 
diiirch college, Trinilx college. St. John's col­
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lege, Jesus college, Wadham college. St.-Ed­
mund’s Hall, és New-Inn Hall. A’ Christ church 
college, melly a’ legnagyszerűbb és fényesebb va­
lamennyi közt. nemcsak (Mordban, de egyebütt 
is, Wolsey bibornok’ alkotmánya, ki azt a’ frides- 
widei perjelségből alakitá. Wolsey a királyi kegy­
ből kiesvén Vili. Henrik alatt, egyéb jószágaival 
együtt e’ birtokát is elvesztette, 's csak nagy baj­
jal eszközölhető ki, hogy az tudományos intézetté 
átalakítva, az elöleges terv szerint elkészülhessen • 
Ez időben tagjai közé 1 dékán, 8 kanonok, ugyan­
annyi karkáplán, 1 orgonás, 8 clericus, szint- 
annyi énekes, és 60 tanuló tartoztak ; kikhez még 
más 40 is járult, az előkészítő iskola’ (grammar 
school) növendékei, két tanítóval. Erzsébet ki­
rályné azonban az utóbbiak helyét is 40, a lon­
doni Westminster collegiumból küldendő egyete­
mi növendékkel töltő be; úgyhogy a’ Thurstone 
Vilmos által, 1663-ban alapított ingyenhclylyel 
együtt, e" collegium maga 10 I évdijas ifjút számlál 
kebelében. Ez oka, hogy a" föbejárás fölötti ma­
gas, és szép toronyban függő óriási harang, egyike 
Anglia' legnagyobbjainak,a’ nagy Tóm, esti 9 óra 
után 10 perczczel, minden nap 101 ülést ad. ta- 
karodási jelül valamennyi collegiumok" fiatalságá­
nak. Ekkor a" kapuk min den ik intézetben hecsu- 
katnak. E" valóban fejedelmi lak" ebédlö-tereme, 
115 Lilin* i hosszasága-. 40 Libnyi szélessége- és 
50 I. magasságával, (az előteremmel együtt ISO 
lábat tévén) alig ha sok hasonlót számlál nagyság­
ra nézve. E" collegium" kápolnája egyszersmind 
székes-cir* háza is a" megyének, azért közönségesen 
csak Catiicdral-nak is neveztetik. Az anatómiai 
tbeatrum 1776-ban épült. A' nagyszerű kert és 
sétaterek, a' Cherweil és Isis folyók közt (mellyek 
egyesülvén, a" Themse folyamot képezik) igen kel­
lemes fekvéssel bírnak. Amazt közönségesen the 
meadow (rét), a sétahelyet pedig the wide walk 
(hosszú út) nevezetével illetik; s az első 11 * angol 
mórfüldnyi területével, az utóbbi pedig egy negyed 
mvrfnldnvire nyúló fasoraival, az egész város 
lakosságának kcdvencz mulatóhelye. A collegium- 
nak kél könyvtára is van , és ritka mellszobor- 
és képg* iijlvménye. A" nagy könyvtár mintegy 
100.000 kötetből és nagy becsű kéziratokból áll. 
E" collegium" tagja Edward líouverie l’usey is. 
a" Christ church" kanonoka, "s a" zsidó nyelv ta­
nítója ...........

Mi az. angol egyetemeknél divatozó tanítási 
rendszert és módot illeti, az a" néinethonitól any- 
nvira különbözik, hogy az utóbbihoz szokottak előtt 
szükségkép csudálatosnak látszik. A" cambridgei 
és oxfordi egyetemek, mellyekhez számitandó a 
dublini is. tulnjdonképeni status-egyetemek (még 
lielvesehhen nevezve: slaluseg* háziak): minden.
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azokba 's collegiumaiba fölvétetni kívánó fiúnak 
szintúgy, mint tanítójának első kötelessége lévén 
a’ statusegyház/ tanai- 's liturgiájáhozi ragaszko­
dást ünnepélyesen megígérni. Különben pedig az 
egyetemek’ belszerkezete, törvényhozása és igaz­
gatása olly független, hogy az említett egyetemek 
egészen önálló, szabad testületekül tekinthetők.
Az alcancellár. 2 proctor (ügyvéd), 2 moderator 
(kik a’ tanulók ’s graduálandók' értekezéseit veze­
tik), 2 scrutator (próbatéti visgáló). ’s 1 biztos 
(Commissary), ki a' lelkiekben főnök, alkotják az 
egyetemi hatóságot, ’s jönnek a’ majristratus’ ne­
vezete alatt. Tulajdonképeni fejők, a’ High-Ste- 
ward (főigazgató), ki közvetlenül a’ föcancellár 
után következik; de ki. mint szinte a’ legfőbb ari- 
stokratiának tagja, hivatalának vezetését, a’ fö- 
cancellárral együtt, az alcancellárra szokta bízni.
E’ magistralus vezeti az egyetem’külügyeit; mivel 
a’ belsőket, nevezetesen az egyetemi rangfoko­
zatok' osztogatását, törvények alkotását, fenyíté­
ket ’stb. az úgy nevezett caput (egyetemi választ­
mány vagy zsinat) kezeli; melly az alcancellár 
elnöklete alatt 3 (egy hittani. egy jog-, és egy 
orvostani) doctorból’s két magisterbőláll. E'vég­
rehajtó testülethez az egyetemnek valamennyi tag­
jai tartoznak, kik rendesen 4 500 főre mennek,
de kik közül helyben fele is alig van. A’ doclor- 
ságot és magisteri rangot pedig ékké pen nyerhet­
ni el. Ki négy évig valamelly collegiumban tanult, 
a’kiállott visgálat, s egy (igen könnyű) disputáim 
után, a" szépművészeti baccalaureusok közé (ba­
chelors of arts) soroztatik ; ’s ha még további 3 
év alatt az úgy nevezett nyilvános fölolvasásokban 
részt vesz, ismételt próbatét és értekezés után (0 
napig próbául leczkéket is adva, s párszor nyil­
vános beszédet tartva), szépművészeti mesterré 
(M. A. L. azaz : magister artiuin liberalium) lesz. 
A’ theologiai baccalaureusság' elnyerésére még 
újabb hét esztendő kívántatik, mellyek’ folyta alatt 
az illető tanulmányokat kell hallgatni. s \egre 4 
évi baccalaurcatus arra. hogy valaki hittanárrá le­
hessen: melly alkalommal több értekezések es egy. 
rendszerint az uj-szövetség magyarázatából tar­
tott. nyilvános fölolvasás. elörehocsátandók. A' 
szándék tehát, alapos tudománynyal biró egyéne­
ket mozditni csak előre, elég komoly volt az e 
rendet megalapítóknál: de természetesen ez azért 
nem akadályoztatja a’ kevésbbé tudósok' gradua- 
tióját. kik az egyetemi megtiszteltetésekben egye­
dül hirt vagy hasznot keresnek- K’ fölött az egy 
ház iránti közönyösség es ralionalismus. valamint 
egyebütt, úgy Angliában is csak arra szolgált, hogy 
a’ valódi tudományosságon halálos döfést ejtvén, 
azt. a" fiatalság' erkölcsiségével együtt clsilányitsu, 
fölulctessé tegye. Melly rossznak azonban az újra
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föléledt keresztényi szellem, az angol egyetemek­
nél is úgy. valamint nálunk (Kniexvel a’ németho­
niakat érti) üdvesen munkál ellene; jóllehet ama’ 
lélekbetegség, melly a’ szellemeket ’s érzelmeket 
megvesztegette, nem olly könnyen orvosoltatha- 
tik, és a’ gyógyulás csak lassan halad előre; mi 
csak annál nagyobb ösztönül szolgálhat az illetők­
nek, a’ fáradhatlan kitartás-, és buzgó munkásság’ 
kifejtésére. _A’ diadal mégis, valamint a’ tenge­
ren túl. úgy innen is, mindig határozottabban lát­
szik az evangélium, és az azt vallók" részére hajolni. 
Miben az angoloknak azon előnyük van fölöttünk, 
hogy ők, legalább ez ideig, híven megtartók, tem­
plom- és iskolában úgy, valamint a’ családok’ ke­
belében. a’ szent-irásnak, bárha sokszor nagyon 
is gépszerüvé vált olvasását. Az Isten’ igéje előt­
tük soha sem vált egészen ismeretlenné; a’ mag 
legalább folyvást eltűntetett, és egy szigorú tél 
után örvendcztetöleg hajt ki. Nálunk ellenben több 
mint félszázad óta, a’ vetés átalánosan elhanyagol­
taiéit ; ’s csak itt-ott maradtak parányi kis oasi- 
sok az iszonyú homok tengerek’ közepette, mellye- 
ket a’rationalisticus gazdálkodási rendszer, az is­
tenigének methodicus kiirtása által hozott létre.“

Az angol ifjúsággal egészen másképen bánnak 
az egyetemeknél, mint Németországban. A’ négy 
első évben semmi külön szaktudományról sincs szó;
’s a’ tanítványok előtt, úgy, mint a’ tanítói testület­
ben, a’ nálunk szokásos négy tudománykarokrai 
fölosztás ismeretlen. Egyedül az tekinthető régi 
időtől fogva bevett elvnek,hogy Oxfordban kivá- 
lólag a’ classical ’s nyelvtudományi tanulmányok 
(classical learning),Cambridgeben pedig az álalá­
nosok és természettaniak (sciences and natural phi­
losophy) miveltetnek kitünőbb szorgalommal. - 
Az ifjak rendesen 16 éves korukban lépnek be va- 
lamclly collegiumba, mellyel a' tehetősebbek (com­
moners), tetszésük szerint és hajlamukhoz képest 
választanak. A’ tandíjasak (exhibitioners), az ala­
pítók’s kinevezők által meghatározott egyetemek- 
's collegiumokhoz kötvék. Az úgy nevezett kirá­
lyi díjasak (King’s scholars) pedig, régibb uralko­
dók által telt alapítványokból nyerik gyámoliltatá- 
sukat. és szinte valamelly határozott collegiumban 
nyernek szállást és táplálatot. Rendesen az utóbb 
nevezett két osztálybeli növendékek azok, kik je­
les elmebeli tehetségeik- és szorgalmuknál fogva 
leginkább ki szoktak tűnni. ’s legjobb hírben áll­
nak. Nem ritkaság azonban, hogy a’ servitorok, 
azaz: szegényebb sorsú tanulók által, nemcsak el­
éretnek. de fölül is mulatnak, kik egyedül a’ tu­
dományokhoz viseltető szerétéiből folytatják a’ta­
nulást, de szegénységük miatt máskép nem élhet­
nek. hanem a’ dusabb szülök" gyermekeit, vagy 
azok’ tanítóit szolgálva; kiktől azután tartást es
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oktatási nyernek Ca’ gazdagsággal páros ülni szokott 
lenézéssel együtt; mellyrc a’ gazdag íiak által 
adott ,S izers; gúnynév is eléggé mutat, az ollót, 
vagy szabóságot jelentő). Minden collegium 
saját igazgatója (head-master) alatt áll; 's vala­
mennyi tudós segédei a’ tanítás- és nevelésben, 
,Fellow‘-oknak neveztetnek. Ezek" száma a' col- 
legiumok’ nagysága- és gazdagságához képest kü­
lönböző. Oxfordiján például a' dús Magdalen-Col- 
lege 40-et, St.-John 50-et, New-College 70-ct 
számlál, a' rendkívül gazdag Christ—c-liiirc!i—col­
legének pedig valamennyi, 101 tanulói fellowok. 
Cambridgeben St.-John 59, a'Trinity-college 60. 
King’s-college 70 fellővvwal bír. Tíznél kevesebb 
alig van egyben is; talán az egy Catharine Hallt 
kivéve Cambridgeben, mellyben csak öt van. A 
fellowok többnyire theologusok; miért is sokak­
nak közülök, a" kényelmes, néha igen is díszes la­
kást, fényes asztalt, és határozott, csakhogy nem 
mindenütt egyforma pénzbeli jövedelmet (ha ugyan 
nőtelenek maradnak) éltök' hosszáig biztosító col- 
legiumi szabad hely mellett, még plébános! és más 
egyházi javadalmaik is vannak, mellyeket rend­
szerint nyomorultan fizetett helyettesek által kor­
mányoznak. Csupán néhány leggazdagabb colle­
gium ban bir 2 — 3 öregebb fellow, a' megházasod- 
hatási szabadsággal. (Kniewel mégis e" fellowsá- 
got, az ingyenélésnek és egyházi javadalmak' ki- 
béreltetésének eme' rendszerét, valami nagyszerű, 
a’ tudományok" virágzására fölöttébb jótékony, és 
a' kath. egyháznak minden benedcki.maurini, ora­
tórium! ’stb. társulatait, legalább evangéliumi szel­
lemre nézve , messze túlhaladó intézetnek nézi! 
Hlyen a' felekezeti elfogultság! Mi ugyan e’ fé­
nyes sinecurákhan, fejedelmi paloták és kertek" 
bájaiban, válogatott étkekkel rakott asztalokban 
‘stb. épen nem vagyunk képesek nagy evangcliuúj­
szerűséget fölfedezni; sem ez életmódnak a’ tudo­
mányosságra nézve különösen jótékony eredmé­
nyeit az angol egyetemeknél divatozó fellowok" 
munkáiban látni.) Én a" fellowship iránt egészen ho­
mályos és hibás fogalmat táplálva jöttem Angliába. 
En a" fellowokat részint a’ mi rendes professora- 
inkhoz tartottam hasonlóknak, részint a' tanítvá­
nyok’ magánoktatóinak véltem ; de mindkettőt hi­
básan. Igaz. hogy nyilvános leczkéket tarthatnak, 
mi tulajdonképen tisztükben is állna; de a' fölol­
vasások’ száma, neme és meddig tartása egészen 
tetszésükre van bízva. Tulajdonképeni rendelteté­
sük. a’ magasb tudományos előmenetelt, zavarai­
én békében és egészen gond nélkül elösegitni. Én 
a' fellowság’ eszméjét a" tudós társulat" nevével 
ítélem legjobban adhatni. A' feliowoknak, illető 
egyetemüknél graduált magislereknek kell lenniük; 
társaikat maguk választják, s a megüresült he­

lyeket tetszésök szerint töltik be . . . Az ifjúság 
oktatásával, hivataluknál fogva, épen nem foglal­
koznak; egyedül a" jutalomkérdéseket határozzák 
meg. az igazgatóval egyetértőleg; az iskolai vis- 
gálatokat a" különféle tudományágakban, a’ minta’ 
sor rajok következik, megtartják; jutalmakat osz­
lanak. és büntetéseket szabnak, ’s átahiban colle- 
giumjokban a'head-master elnöklete alatt törvény­
hozó- és végrehajtói hatalommal élnek. Minden 
collegiumnnk összes fellowjai kebelükből igazga­
tót választanak; kit azután a’ visitor (egy. a’ főrangú 
papság-, vagy nemességből választott pártfogó) 
megerősít. Valamennyi fellowok’ összegéből vá­
lasztatnak,szótöbbséggel. Cambridgeben a" három. 
Oxfordban a' hat, úgy nevezett királyi professo- 
rok ; valamint hasonló módon töltetnek be mind­
két egyetemnél az egyes alapítványok után élő 
tanítók' helyei is. Az utóbbiakból keletkeznek ama" 
sajátságos, a’ be nem avatott elölt egészen isme­
retlen elnevezések. Így neveztetik például Ox­
fordban, és Cambridgeben is. egyik professor: 
.Professor ofMargarete'-nek. "s aláírásokban ; ,Pr. 
Marg,‘; mi annyit lesz. hogy ö azon tanítói szé­
ket bírja, mellyel VII. Henrik" anyja, Margit ala­
pított .... A" tanulók" tanítása- , vezérlete- és 
felügyeletével, a" collegium! élet" négy első évei­
ben. egész a" baccalaureatusságig. egészen a' tu­
torok vannak megbízva: kik elég munkateljes és 
fáradságos életet élnek.Ok a'gond vise lésükre bízot­
takat (pupils jminden szükséges tudományokban ok­
tatni kötelesek.Szak-és karbeli tudomány-szerzés­
ről itt szó sincs . . . A görög és romai classicu- 
sok, költők, bölcsészek. szónokok, történetírók. 
Homer, Sophocles, Acschiios és Pindar, Virgil és 
llorácz, Plato, Demosthenes, Plutarch, (hiintilian 
és Cicero, Thucydides, Sallust és Tacitus olvas­
tatnak; de úgy, hogy a’ dialectica, szónoklat, köl­
tészet, "s mennyiség" tudományának előadásában is 
ők tételnek az előadás alapjául. A mathesisi 
Icczkékbcn például Euklides eredetiben olvasta- 
tik : a tutor azt sorról sorra megmagyarázza, ’s a" 
tanítvány által ismételteik Nyelvismeretet a’ nö­
vendékeknek már a" collegiumba kellett maguk­
kal hozniuk ; a nyelvnek s fölvett tárgynak szel­
lemébe! mélyebb hatást, a tudós és ügyes tutornak 
kell növendékeinél . a kellőleg telt kérdések és 
fejtegetések által eszközölni. Hogy e’ gyakorlati 
tanulód sok jel ességgel bir. már fünebb érintettük. 
Igaz. hogy ez a’ tutorokban álalános és alapos is­
mereteket föltételez; de épen azért igen is meg­
választalak az e végre kiszemelt ifjú egyének: 
annál is inkább, minthogy szerencsés választásuk­
tól függ a" collegium’ hire, ’s ettől ismét a’ gazdag 
tanulók (gentlemen commoners) sokasága. A" col— 
Icgiuinokhan e szerint mintegv azon fokig jutnak
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el az ifjak . mellyre a' nemet honi gyumasiumokban 
a’ prima szokott vinni; a' már ionebb említett tu­
dományos iskolákban, minő a’ Westminster!, eatoni 
’s winchesteri, körül—belül odáig, hol a’ mi se­
cond ánk áll. Mit mi egyetemi tanfolyamnak neve­
zünk. azt az angol ifjak csupán éltök’ 20-dik évé­
ben, a’ baccalaureatusságot elnyerve kezdik meg; 
'seza’németboninál.a’sok könyvnélküli betanulás és 
gyakorlati utón szerzett ismeretek után. átalában 
alaposabbnak mondható. A’ tanulók" erkölcsi ma­
gaviseleté . összehasonlítva a’korábbi fesletlség 
fölötti panaszokkal „ utóbbi években igen kedvező 
fordulatot vön. Valamint ez, úgy a’ tudományok’ 
nagyobb szorgalommali nevelése is, az újólag föl- 
ébred t keresztényi szellemnek köszönhető. Mit 
azonban mi németek az angol egyetemeknél liiában 
keresünk, az a’ tulajdonképeni bölcsészet, a’ spe­
culate tudomány. Ezen absolut szellemi irány az 
angol előtt ismeretlen: ö azt természetlennek, 
károsnak . az életet és tetterőt elzsibbasztanak, 
megsemmisítőnek tartja ... Midőn egykor Oxford— 
ban a" német és angol egyetemi tanfolyamok közti 
különbségről szóltam, a' szellemdús L . . . fellow, 
egész nyugodtsággal és sérteni akarás nélkül ezt 
mondta : ..Ti németek absolut gondolatotok által 
a’ világot és történetet mintegy most akarjátok 
csinálni, ’s azért jöttök oily sok dolgot illetőleg 
későn. A’ világ nem vár reálok: a’ világ már ké­
szen van. ’s a’történet megelőz benneteket és elő­
letek elfut."

—í- ------

Elmélkedések
az ünnep-és vasárnapi evangéliumok fölött.

Pünkösd-utáni IV. vasárnapra.
ISz. Lukács, ő. rész. 1 -11. v.)

,,Az időben : lön, hogy nagyszáma sokaság tódulna 
Jézushoz, hallgatni az Isten' igéjét; ő pedig a' Genezareth 
tavának szélén állnaés két hajótlátott a'partrakikötvr,mely- 
ivekből ahalászok kiszálltak,és hálóikat mosták. Bemen ven 
pedig az egyik hajóba, melly Simoné volt, kéré ötét. liogv 
vonulna kissé beljebb a" száraztól; 's leülvén, a' seregeket 
a' hajóból oktatta. Megszűnvén pedig szólani, monda Si­
monnak : Ereszkedjél a' mélyre, ’s vessétek ki hálóitokat a' 
fogásra. S felelvén Simon,monda neki: Tanító, egész éjszaka 
munkálkodván, mit sem fogtunk ; de a'te szavadra kne­
tendem a hálót. 'S miután ezt tették, olly tömérdek sok 
tialat kerítenek be, hogy hátójok is szakadozni kezdett. In­
tenek azért a' másik hajóban levő társaiknak, hogy jön­
nének segítségükre. 'S eljöttek, és megtöltők mindkét ha- 
júe-kát. ugv hogy azok csaknem elmerülenek. Mit midőn lát­
na Simon i’é.ter, térdre borulván Jézus előtt, monda . 
I ram 1 menj ki hajómból: mert bűnös ember vagyok. Eltelt 
ugyanis átmélkodással. mint a többiek is. kik vele voltak 
a balfogásnál: ugv szinte Jakab és János, Zeheilaeus fiai, 
kik Simon' társai találtak. S monda Simonnak Jézus : íve

félj. Ezentúl embereket fogsz már fogni. 'S partra vonva 
hajóikat, mindenüket elhagyván, követék ötét.1-

I. ,Egész éjszaka munkálkodván, mit sem fogtunk.‘ 
Sokszor történik ez velünk is. Hányszor látja a" legszor­
galmasabb füldmives is esztendei munkáját haszontalanul 
kárba menni, ’s talál az óhajtva várt betakarítás’ idején, a' 
reménylett bő termés helyett üres szalmára? Hányszor ta­
pasztaljuk legbuzgóbb türekedéseink' sikerctlenségét, s 
nyitjuk meg panaszra szánkat, hogy bármibe kezdjünk, 
csak nem tudunk boldogulni ? Nem, mert talán előrelá­
tás , készület, ügyesség, kitartás nélkül kezdtünk bele, ’s 
vetettünk véget a’ munkának ? Nem , mert talán Istennek 
áldása hiányzott: "s hiányzott, mivel azt még csak kérni 
sem tartottuk érdemesnek ? Jó, a' magát olly könnyen el­
hízó halandónak. ha saját tehetetlenségének világos ön­
tudatára jut: és megtanul: Istentől várni sikert. mellyel 
erőködéseinek a' legkiszámitóbb ész, képzettebb tehetséges 
lelkesedettebb buzgóság sem biztosíthat egyedül s kizá­
rólag. „Ha csak az Ur nem építi a" házat, Inában dolgoznak 
rajta, kik azt rakják. Ha csak az Ur nem védi a" várost, 
Mában vigyáz, a'ki azt őrzi.“1) Milly szánandó az em­
ber. ki magát mindenhatónak vélve, csak a sors csapásai 
által meghiúsított tervek' romjainál kezd egy, nálánál ma­
gasabb hatalmat ismerni; mellyct, miután azt imádni nem 
tanulta,tehetetlen bosszújában tán káromoljon ! S milly szá­
nandó az ember, ki e" sorsot merő vak szerencsének hiszi 
lenni; "s-igy ő, az eszes teremtmény, egy ész nélküli fatum 
játéklabdájának kénytelen magát ismerni! Valóban , csak 
a' religio ád a' halandónak igazi méltóságot: ót az egész 
lelketlen világ fölébe emelvén, ’s abban egy végetlen böl- 
cseségü atyának, javunkra czélozó működését ismerni ta­
nítván . . .’ . A" hittelen ember, ki egy végetlen észnek, "s 
szellemi legfőbb hatalomnak nem akar hódolni, a le 1- 
ketlen természet" vaspálezája alatt görnyedez; és hiúban 
rázza mérgében a' lánezot, mellyct egy, magánál nemte­
lenebb anyagi erő vetett rá, ’s inellytől szabadulhatni 
csak az által vél, ha magát éltétől megfosztja! Az esz­
telen : mintha Azt, ki neki tudta s akarata nélkül éle­
tet adott, ezt akarata’ ellenére, nem tehetné örökké tartó- 
vá is!

II ,.V te szavadra kivetendem a’hálót*. Jézus sza- 
vára mit nem tennénk meg örömmel ? Hisz' az ő Ígéretei 
csalhatatlanok! Legyünk tehát nyugodtak a balsorsban, 
a' sikeretlenekül látszó munkák’ terhe alatt is: mivel az is 
az ö szava, melly a' mindvégig állhatatosak- és kitartók­
nak, végre segítséget,’s az igaz ügyért szenvedőknek bőséges 
kárpótlást Ígér és jutalmat az örökkévalóságban. Egy egész 
éjszakának kell sokszor munkában eltelni, hogy örömtel­
jes reggelt érhessünk! De a’ kiállott fáradság, fájdalom es 
bú elmúlt; s az öröm megmarad! Ki nem találja csekély­
nek az árt, mellyen illy boldogságot vehetni? Hányán is­
merték már meg éltökben azt, hogy valóban jó volt nekik, 
egv ideig tűrni, ’s a' fáradatlanul vitt hivatalban kitartó­
nak állhatatosnak lenni ? Hányán nem mondhatják el, 
ho-ry csakugyan jó volt a'bajon átesni,mellyből azután egesz 
élőire kiliató, ámbátor előre nem látott hasznok eredtek r 
V „vermek is hálásan ismeri el egykor a’ szülői fegyelem 
hasznosságát; ámbátor sanyarú volt annak igáját valaha 
viselni. 'S mi mindnyájan az Istennek gyermekei va­
gyunk, általa egy, a" földinél dicsőbb, maradandó elei­
re neveltetve. , ,

111. Ah de te zugolódol, békételen vagy, es ei- 
csü"-n-edsz! Te fáradozásaid’ nem sikerülte miatt kétség- 

. iTíidvinlnn minden: bármibe kezdjek

') Zsolt. 126. 1.
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nincs többé szabadulás; cl kell vesznem. Az Isten érettem 
csudát nem fog mivelnV Meglehet hogy nem fog: es ollyan 
csudát, a minőt te képzelsz, hihetőleg nem fog: mert 
- nem is szükséges. Neki parancsolatara all az egész 
természet: s ennek általa kormányzott rendes folyása is 
boldogíthat bennünket. De ha csudáknak nem csak az 
olly természetfólötti eseményeket nevezesz, minőket a 
zsidók Jézustól kívántak, ’s minőket Isten csak a hitet­
lenekért látott szükségeseknek, hanem az ol y rendkmd, 
bár s nem reménylett, de mégis természetes kifejlődésekét 
is. mellvek mindaddig, valamig csak meg nem történték, 
lehetetlenekül tartattak: úgy meg kell vallanod hogy 
az isteni gondviselésnek eme" csudáit ma is lathatni; 
•s az illyenekre ma is számolhat az Isten iránti bizodal­
mát nem vesztett keresztény. ha szorongattatásában vi­
gasztalás után eped, és azt szomorú körülményeiben em­
berileg nem tud lelni. ,

IV. Péter leborult Jézus' lábaihoz. es méltatlannak 
ítélve magát Istennek iránta mutatott rendkívüli jóságára, 
töredelmes szívvel vallá meg bűnös voltát ... Isten je­
lenlétének érzése liatá meg őt. az alázatos és hálás érzel­
mű tanítványt: mint meg kell hatnia minden igaz hívőt az 
isteni gondviselés' látható működésének, itiellv a nepek 
életében úgy. valamint az egyénekében nyilatkozik , s az 
őket csaknem kétségbeijtett viszontagságoknak rögtöni 
jóra fordításával. ma is e' kiáltást sajtolja ki az öröm es 
meglepetés' érzelmeitől dagadó keblekből: .Isten ujja van 
itt! Imádjuk ötét!‘ Ma is érzékeny hálára fölhívó szóza­
tok a'zsoltárosnak amaz igéi: ..Adjatok Istennek bálát; 
mert kegyes, és örökké megmarad irgalmassága. Ki tudja 
Istennek csudatételeit elbeszélni? . . . Adjatok Istennek 
hálát: mert kegyes, és örökké fönmarad irgalmassága! 
Mondják ezt. kiket az [ r megszabadított. megszabadított
az ellenség' kezéből..........X' ki bölcs, őrizze meg ezek'
emlékezetét , és értse meg Istennek irgalmát!“ ’)

,-r-

TAB- ÉS BíVElÉSflfiYl TUDÓSÍTÁSOK.
Magyar hon.

(Kinevezés.) Vallás-és közoktatásiig)i minis­
ter ur' előterjesztésére Lévay Sándor egri nagyprépostot 
és főkáptalani helyettest azon ministerium' katholicus

2) Zsolt. 105. és lOli.

egyházi osztálya’ főnökévé kinevezem. Budapest, jun. 
14-én 1849. Kossuth Lajos, kormányzó. Horváth 
Mihály, vallás- és közokt. minister.

'(Minister! értesítés.) Magánügyekben! látogatásokat 
ezentúl egyedül hiv atali szállásomon, betenkint háromszor, 
vagyis vasárnap-, kedd- és pénteken délelőtti 10- 1 2 óráig
fogadok el. Budapest, junius 8-kán, 1849. Horváth 
Mihály, vallás- és közoktatásügyi minister.

(Minister! rendelet.) A ,Közlöny hív ata- 
los lap' megindításakor rendeltetvén, hogy minden ható­
ságok és testületi igazgatóságok vagy hivatali szemé­
lyek, az őket illetőleg e' hivatalos lapban megjelent 
körleveleket 's rendelvényeket úgy tekintsek, mintha 
azok egyenesen és kiilön-külön hozzájuk is intézve volná­
nak, ez intézkedés az egyházi kormányok-, úgy szintén a 
tankerületi igazgatóságokra nézve ezennel megujittatik, s 
annak foganat ősit Itatása tekintetűből az iránti rendelke­
zésre kéretett föl a' belügyministerium. miszerint a Köz­
lönynek egv-egv példánya mindazon egyházi és tankerü­
leti igazgatóságoknak . kik rendeléseket egyenesen es köz­
vetlenül e' ministeriumtól vesznek, a hivatalos lap kiadó 
hivatala általa végett küldessek meg, hogy az abban köz­
zé teendő körlevelek és rendeletek az illető igazgatóságok 
állal szükséges alkalmazkodás és teljesítés végett, alá­
rendeltjeiknek maga utján haladéktalanul mindig tudomá­
sára juttat!assanak. Mit ezennel olly rendeletkép teszek 
közzé, hogy minden felekezetű egyházi és tankerületi 
igazgatóságok . magukat ehhez alkalmaztatni, kötelessé­
güknek ismerjék. Budapest, jun. 14-én, 1 s49. \ allás-és 
közoktatásügyi minister, Horváth Mihály.

— Az ország'különböző részeiben működő kormánybizto­
sok által eddig követett azon eljárási modor, melly szerint 
a' lelkészeket sokszor csupa egyszerit föladás következtében, 
minden időleges visgálat kihallgatás nélkül hivatalaiktól 
fölfüggesztették, alkalmat nyújt nekem arra. hogy minden 
kormánybiztosnak felelősség'terhe alatt ezennel meghagy­
jam : miszerint, miután a' polgári hatalom az egyházi hel- 
ügvek elintézésébe korlátlólag kiterjeszkedni nem kíván, 
minden, egyik vagy másik lelkész ellen fölmerülendő, 's 
betudást vagv büntetést maga ultin vonó mulasztásokat 
s vétségeket nekem rögtön bejelenteni, minden illves 
egyes esetekre intézkedésemet bevárni, 's a hivatalok- 
téli föl függés z lések tői, kivéve olly honárulási vétségek 
eseteit, mellyekben a' vésztörvény' eljárása vétetik igény­
be , óvakodni, kötelességüknek ismerjék. Budapest, jun 
14-én 1*49. Vallás-és közokt.-ügyi minister, Horváth 
Mihály. (Közlöny.I
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